



**МИНИСТЕРСТВО  
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА  
ПРИМОРСКОГО КРАЯ  
(Минсельхоз Приморского края)**

ул.1-я Морская, 2, г. Владивосток, 690090  
Телефон: (423) 241-19-66, факс: (423) 241-27-88  
E-mail: daf@primorsky.ru, http://agrodv.ru

15.11.2023 № 25/6583  
На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Председателю комитета  
по продовольственной  
политике и  
природопользованию  
Законодательного Собрания  
Приморского края

Андрейченко А.В.

Уважаемый Андрей Валерьевич!

В ответ на Ваше письмо от 03.11.2023 № 09-09/374 министерство сельского хозяйства Приморского края направляет информационные материалы по вопросу «О состоянии и перспективах развития сельского хозяйства в целях обеспечения продовольственной безопасности в Приморском крае».

Приложение: на 18 л. в 1 экз.

Министр



А.А. Бронц

Мартыненко Марина Владимировна  
(423) 241-00-32  
Martynenko\_MV@primorsky.ru

**Дата проведения:** 21 ноября 2023 года  
**Время проведения:** 14-00 часов  
**Место проведения:** г. Владивосток,  
ул. Светланская, 22  
малый зал заседаний,  
1 этаж

**Тема: «О состоянии и перспективах развития  
сельского хозяйства в целях обеспечения продовольственной  
безопасности в Приморском крае»**

**(Слайд №1 - Заставка)**

Продовольственная безопасность как составляющая часть национальной безопасности характеризует экономическую, социальную и политическую безопасность, способность удовлетворять потребности граждан в качественном и доступном питании как регионов, так и государства в целом.

На обеспечение продовольственной безопасности влияет ряд факторов. Это и уровень развития производства местной продукции; уровень обеспеченности семенами отечественного производства; рациональное использование сельскохозяйственных земель; погодно-климатические условия; среднедушевые доходы населения; импорт продовольствия, аспекты экспорта.

**Производство продукции и самообеспеченность:**

Основополагающим в процессе обеспечения продовольственной безопасности нашего региона является Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации, которая утверждена Указом Президента Российской Федерации от 21.01.2020 № 20.

Стратегической целью обеспечения продовольственной безопасности является обеспечение населения нашего края безопасной, качественной и доступной сельскохозяйственной продукцией, сырьем и продовольствием в объемах, обеспечивающих рациональные нормы потребления пищевой продукции.

**(Слайд №2)**

В соответствии с Доктриной продовольственной безопасности утверждены показатели по обеспечению продуктами питания собственного производства:

зерна – не менее 95%; сахара – не менее 90%; растительного масла – не менее 90%; мяса и мясопродуктов (в пересчете на мясо) – не менее 85%; молока и молокопродуктов (в пересчете на молоко) – не менее 90%; рыбной продукции – не менее 85%; картофеля – не менее 95%, овощей и бахчевых – не менее 90%, фруктов и ягод – не менее 60%, семян основных сельскохозяйственных культур отечественной селекции – не менее 75%, соли пищевой – не менее 85%.

Доля собственного производства продуктов в Приморском крае от общего потребления составила: по яйцу – 57,6%, молоку и молочным продуктам – 43,3%, по мясу и мясопродуктам – 51,7%, картофелю – 93,7%, овощам – 52,6%, маслу растительному – 38,2%.

Таким образом, основной задачей, поставленной Приморскому краю Доктриной продовольственной безопасности, является увеличение производства продуктов питания собственного производства, что будет способствовать снижению продовольственной зависимости от импорта.

**(Слайд №3)**

По итогам 2022 год выпуск продукции сельского хозяйства всеми сельхозпроизводителями составил 69,55 млрд рублей. Основными ее производителями являлись сельскохозяйственные организации. Индекс продукции сельского хозяйства Приморского края составляет 116,1%, Приморье занимает третье место среди субъектов ДФО, уступая Амурской области (123,5%), Еврейской АО (117,4%) и имея долю в валовой продукции сельского хозяйства Российской Федерации в размере 1%.

Основную долю в краевой продукции растениеводства занимает соя, кукуруза, картофель, овощи и рис, в животноводстве – это производство свинины и птицы, производство молока и яйца.

Наш регион по производству молока занимает 4 место (133 тыс. тонн) среди субъектов ДВФО. Кроме того, по производству скота и птицы на убой Приморский край занимает 1 место среди субъектов ДФО, объем

производства составил - 104,9 тыс. тонн, по производству яйца - 2 место (279 млн. штук).

Индекс производства продукции животноводства Приморья составил 126,2% (в деньгах -27 636,1 млн. рублей). Приморье занимает 1 место среди субъектов Российской Федерации по темпам прироста животноводческой продукции (в среднем по России темп роста – 102,4%).

Продукции растениеводства в 2022 году произведено на сумму 54 545,8 млн рублей. Темп роста производства растениеводческой продукции - 110,7%.

Вместе с тем, в Приморском крае активно развивается отрасль растениеводства. По итогам 2022 года Приморье заняло 1 место среди субъектов ДФО по валовому сбору зерновых и зернобобовых культур- более 1,1 млн тонн (в том числе сои намолочено 522,6 тыс. тонн, кукурузы на зерно намолочено 641,4 тыс. тонн).

Кроме того, Приморье занимает 1 место среди субъектов ДФО по валовому сбору картофеля (207,6 тыс. тонн (115,9%), овощей (95,7 тыс. тонн (98,1%). Показатели высокой урожайности сельскохозяйственных культур достигнуты благодаря использованию качественного семенного материала и высокоурожайных сортов.

В этом году в результате чрезвычайной ситуации, произошедшей на территории Приморского края нанесен ущерб 268 сельскохозяйственным товаропроизводителям в виде потери урожая сельскохозяйственных культур на площади 46,9 тыс. га и гибели сельскохозяйственных животных.

Однако, по итогам этого года, даже с учетом гибели урожая планируем собрать во всех категориях хозяйств: кукуруза - 420 тыс. тонн; рис - 24 тыс. тонн; соя - 380-420 тыс. тонн; картофель - 39 тыс. тонн; овощей открытого грунта - 20 тыс. тонн.

На сегодняшний день хозяйства края закончили уборку ранних зерновых культур, овощей открытого грунта, картофеля. Кроме того, аграрии края продолжают уборку сои и кукурузы на зерно.

В решении проблем продовольственной безопасности приоритетное место принадлежит развитию аграрного сектора и сельского хозяйства. Не

менее важное значение имеет международная торговля продовольствием и внешняя экономическая политика в этих сферах. Сочетание развития производства и развития торговли является одним из эффективных методов обеспечения продовольственной безопасности в Приморском крае.

**(Слайд №4)**

### ***Экспорт:***

Обеспечение продовольственной безопасности Приморского края и наращивание экспорта сельскохозяйственной продукции представляют собой результат основных процессов – формирования и реализации. Первый обуславливается возможностью производить сельхозпродукции и продовольствия больше, чем потребляется на внутреннем рынке, а второй определяется возможностью реализации произведенных излишков на экспорт. Эффективная реализация продукции АПК находится в зависимости от состояния конъюнктуры мирового рынка сельхозпродукции, уровня конкурентоспособности по качественным характеристикам, наличия различного рода барьеров при входе на рынки импортеров соответствующей инфраструктуры для осуществления внешней торговли.

Экономико-географическое положение региона, близость к глобальным экономическим центрам, позволяют интегрироваться в растущую экономику Азиатско-Тихоокеанского региона (далее - АТР), наращивать внешнеторговый оборот за счет ресурсной базы, географического положения, близости к крупнейшим транспортным магистралям.

Приморский край осуществляет поставки более чем в 40 направлений и в течение последние несколько лет находится в лидерах по экспорту среди российских регионов-экспортеров продовольственных товаров. Основной объем в структуре экспорта приходится на рыбную продукцию (537,4 тыс.тонн), соевые бобы (551,08 тыс.тонн) и зерновые (171,02 тыс.тонн).

Приморский край активно наращивает экспорт зерновых культур, соевых бобов, продукции масложировой отрасли, мясной и молочной продукции, продукции пищевой и перерабатывающей промышленности.

Основными странами – экспортерами неизменно остаются: Китай, Япония, Южная Корея.

В перспективе мы планируем увеличивать объемы производства и объемы поставки продукции как на экспорт, так и внутренний рынок.

И в дальнейшем планируем увеличить экспортные поставки мяса и мясных субпродуктов, молока и молочной продукции, зерновых культур, соевых бобов, овощей, меда, дикоросов.

Ежегодно Приморский край отправляет на экспорт продукцию агропромышленного комплекса стоимостью более 2 млрд долларов США, что стало возможным за счет реализации инвестиционных проектов.

В настоящее время в крае реализуется ряд крупных экспортно-ориентированных инвестиционных проектов в области АПК общей стоимостью 60 млрд рублей.

В нынешних сложившихся экономических условиях, выраженным резким обострением геополитической обстановки, действующим режимом санкций и контрсанкций, решение проблемы продовольственной безопасности возможно при акцентировании усилий в двух направлениях:

1) наращивание собственного производства и экспорта продукции АПК (вовлечение в экспорт сельхозпродукции максимально возможного числа производителей, а также снятие ограничений для ведения экспортной деятельности);

2) замещение поставщиков той агропродукции, которая в силу климатических условий не может быть произведена в России, на поставщиков из дружественных государств.

### **Импорт**

Вместе с тем продовольственная безопасность зависит от оптимального соотношения внутреннего производства и импорта продуктов питания. Импорт и его влияние на экономику края занимают особое место в концепции продовольственной безопасности региона. Импорт продовольствия играет две важные роли:

- позволяет обеспечивать население региона тем продовольствием, которое из-за климатических условий не может быть произведено у нас в крае;

- выступает в качестве альтернативы продовольственному самообеспечению.

Продовольственная безопасность подразумевает существование пределов импорта, которые обеспечивают независимость страны от внешних производителей.

В крае наблюдается незначительная зависимость от импорта продовольственной продукции. Однако компенсируем недостаток за счет импорта продукции и поставок из соседних регионов. В основном в наш регион импортируют мясную и молочную продукцию (35,96 тыс. тонн) , муку, сахар, макаронные изделия (11,24 тыс.тонн), овощную (162,3 тыс.тонн) и фруктовую (95,86 тыс.тонн)продукцию.

#### Проблемы импорта:

В связи с вводом экономических санкций, предприятия столкнулись с рядом проблем, связанных с импортными поставками упаковочного материала, используемого предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности Приморского края, а также наблюдаются трудности с поставкой пищевых премиксов и добавок, поставкой сельхозтехники, пищевого и сельхозоборудования, а также комплектующих запчастей из стран Европы, и Китая. Оборудование, запчасти и расходные материалы для оборудования подорожали в среднем на 60 - 65%.

Но несмотря на возникающие трудности предприятия агропромышленного комплекса находят пути их решения, в том числе и в части импортозамещения (переориентированность на страны, которые готовы к сотрудничеству в части поставок аналогов продукции, компонентов, оборудования и т.д., а также поиск поставщиков в западных регионах страны).

Поставленная задача импортозамещения требует реализации следующих мер поддержки производства агропромышленного комплекса:

– укрепление действующей политики в реализации механизма льготного кредитования и субсидирования производителей сельскохозяйственных товаров и продовольствия;

- реализация тарифных и нетарифных ограничений для импортируемой конкурирующей продукции АПК;
- совершенствование сложившегося ценообразования и налогообложения в АПК путем государственного регулирования.

(Слайд №5)

### **Меры государственной поддержки**

Для повышения уровня продовольственной безопасности нашего края необходимо обеспечить устойчивое развитие производства местной продукции. С этой целью региональной госпрограммой развития сельского хозяйства предусмотрена поддержка сельскохозяйственных товаропроизводителей в виде субсидирования приоритетных направлений в агропромышленном комплексе Приморского края: в отрасли птицеводства производство яиц и мяса птицы, молочное животноводство, свиноводство, производство овощей открытого и защищенного грунта, производство сои и кукурузы, поддержка предприятий хлебопекарной отрасли. Кроме того, выплачиваем субсидии на техническую модернизацию производства, приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования. А также оказываем поддержку крестьянским (фермерским) хозяйствам на создание и развитие семейных животноводческих ферм.

В области развития комплекса мелиоративных мероприятий сохраняется государственная поддержка таких направлений, как культуртехника, ввод залежных земель, применение современных технологий.

В целом рост производства продукции во всех категориях сельхозтоваропроизводителей обусловлен ее увеличением в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей. Причем, первые значительно увеличили объемы производства продукции растениеводства (24,7%) и продукции животноводства (в 2,3р), вторые – продукции растениеводства (на 13,5%).

Развитие отрасли животноводства играет ключевую роль в обеспечении продуктами питания (мясо, яйца, молочная продукция) населения региона.

За счет вовремя оказанных мер государственной поддержки увеличилось производство мяса птицы, свинины.

Реализуются мероприятия, направленные на развитие производственной базы молочного скотоводства, в том числе на строительство объектов капитального строительства с привлечением федеральных средств.

Осуществляются меры господдержки не только развития производства зерновых культур, необходимых для кормовой базы отрасли животноводства, но и картофеля и овощей борщевого набора.

Существующих на сегодняшний день мер государственной поддержки производства сельскохозяйственной продукции для увеличения объемов производства продукции и наращивания экспорта сельскохозяйственной продукции в нашем крае достаточно.

### **Развития инвестиционной деятельности в АПК**

Большое значение в развитие агропромышленной отрасли региона, наращивание объемов производства продукции имеет привлечение в аграрный сектор инвестиций, в том числе и иностранных.

#### **(Слайд №6)**

На сегодняшний день в Приморье реализуется ряд крупнейших инвестиционных проектов, которые за последние годы показали положительную динамику в увеличении производственных мощностей.

**ГК «Грин Агро»** - интегрированная компания, в состав которой входит производство молока и молочной продукции, реализует проект по строительству животноводческих комплексов, общим поголовьем на 10 000 голов дойного стада и завода по переработке молока более 300 тонн в сутки. Молочная продукция холдинга представлена в количестве - более 80 наименований, которые узнаваемы и востребованы не только на территории Приморского края, но в соседних регионах.

**ООО «Русагро-Приморье»** реализует проект по строительству комплекса по производству 75 тысяч тонн мяса свинины в живом весе в год, убойного производства мощностью 160 голов в час и цехом утилизации,

комбикормового завода мощностью 240 тысяч тонн в год, элеватора на 120 тысяч тонн зерна.

**ООО «Мерси трейд»** и **ООО «Приморский бекон»** еще один крупный инвестиционный проект по строительству 6 свинокомплексов производительностью 540 тыс. голов в год, элеваторного комплекса, комбикормового производства и предприятия по убою и переработке мяса.

Резидент ТОР «Михайловский» - **ООО «НК Лотос»** реализует инвестиционный проект по созданию тепличного комплекса нового поколения по выращиванию овощей площадью комплекса до 37 га. Строительство круглогодичных зимних теплиц в соответствии с мировыми стандартами качества с применением передовых автоматизированных систем и технологий (гидропоника, полная автоматизация системы управления и полное ассимиляционное досвечивание). Планируется производство до 20 тыс. тонн овощей защищенного грунта ежегодно.

В настоящее время в Приморском крае **ГК «Арника»** реализуется большая инвестиционная программа «Агробιοэкономический кластер», направленная на создание в ДФО ряда современных высокотехнологичных производств импортозамещающей и экспортно-ориентированной продукции - биологически ценных кормовых ингредиентов - витаминов, аминокислот, пробиотиков и ветеринарных препаратов, крайне востребованных на российском рынке. Перерабатывая зерно кукурузы и зерновые продукты планируется производство широкого спектра кормовых витаминов: А, Д3, Н, В2 и В12 - до 100%; холином хлоридом (витамином В4) и витамином Е – более 50%, кормовыми пробиотиками – до 50%.

Созданный компанией «АРНИКА» Центр «Агробιοэкономика» является одним из лучших в России, он активно занимается научными исследованиями и разработками в области биотехнологии, молекулярной генетики и продовольственной безопасности, оборудован пилотным, научно-исследовательским и лабораторным оборудованием мирового уровня.

Кроме того, в условиях антироссийских санкций международное сотрудничество со странами АТР остается стабильным. На территории

нашего региона реализуются инвестиционные проекты с участием иностранных капиталовложений.

Так **ГК Легендагро** на протяжении последних несколько лет активно ведет деятельность на территории Приморского края и является одним из крупнейших экспортеров сои и кукурузы на зерно в страны АТР.

В 2023 г. ГК «Легендагро» приступила к реализации крупного инвестиционного проекта по строительству российско-китайского агропромышленного парка национального уровня на территории бухты Суходол Шкотовского района.

Создание агропарка приведет к развитию региональной экономики, увеличению поступлений в краевой бюджет, занятости местного населения и созданию новых объектов инфраструктуры, включая порты, элеваторы, склады и производственные предприятия.

За счет реализации проекта по строительству агропарка планируется увеличить на 110 тыс. га сельскохозяйственных угодий в Приморском крае под посев сои, кукурузы, риса и других культур. Плановый объем перерабатывающих мощностей завода по глубокой переработке сои (производство соевого шрота, кормовых добавок, соевого изолята и протеинового концентрата) составит 1 тыс. тонн сои в сутки, хранение до 30 тыс. тонн. Кроме того, на территории агропарка запланировано строительство завода по глубокой переработке сои в районе порта мощностью 350 тыс. тонн в год.

Российско - китайский агропарк как платформа для сельскохозяйственного сотрудничества предоставляет китайским инвесторам удобные условия для инвестирования в Россию.

Кроме того, при участии наших вьетнамских коллег **ООО «ТиЭйч Рус Приморский»** реализует проект по строительству животноводческого комплекса с общим поголовьем 6 тыс. молочных пород КРС и молокозавода мощностью переработки 250 тонн молока в сутки.

Также в последнее время всё больше представителей китайских бизнес-структур проявляют интерес к реализации инвестиционных проектов как в

отрасли растениеводства, так и животноводства и даже в строительстве перерабатывающих мощностей на территории Приморья.

Конечно в последние 2 года негативную роль в обеспечении продовольственной безопасности сыграла новая волна экономического давления на нашу страну зарубежных развитых стран, введение санкций, имеющих целью изолировать Россию от мировых рынков, что затронуло проблему продовольственного обеспечения всех регионов страны в части развития АПК, и наш край не исключение.

Однако, стоит отметить, что в условиях экономических санкций, снижения импортных поставок продовольствия, важно на региональном уровне поддерживать наших сельхозтоваропроизводителей в части:

- производства объема продукции, достаточного для обеспечения физической потребности населения края,
- поддержки конкурентоспособности нашей продукции как на внутреннем, так и внешнем рынках,
- развитие не только сырьевой базы, но перерабатывающих мощностей на территории Приморья, а также
- усилении программ по экспортной ориентации агропромышленного сектора региона и налаживание международного сотрудничества с содружественными странами.

И наше краевая аграрная политика нацелена на решение этих вопросов.

**(Слайд №7-Заключение)**